

# EL EJERCITO Y ARMADA

·ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR·

## Lo de "El Mercantil Valenciano"

Ahora que se habrán serenado los espíritus y que ha pasado la alarma de los primeros momentos con motivo de lo ocurrido en Valencia al diario «El Mercantil Valenciano», se puede razonar, dejándolo reducido a sus justos límites.

De este modo se verá que se ha exagerado mucho al suponer que el Gobierno había establecido la «denuncia previa», en sustitución de la censura, y aun recordando a ésta como preferible.

En el calor de la discusión, y para evitar posibles abusos ejecutados por autoridades subalternas, están bien hechas las protestas unánimes de la Prensa por el caso de Valencia. Pero no hay por qué alarmarse tanto.

Lo ocurrido al colega valenciano estamos muy acostumbrados a presenciarlo, si es que no hemos olvidado lo vivido, para acordarnos únicamente del tiempo de la Dictadura.

Épocas hubo en que estuvieron a la orden del día las denuncias acompañadas del secuestro de las ediciones de los periódicos, unas veces en la misma imprenta, y otras en el tránsito si el periódico había salido ya. El telégrafo lanzaba órdenes y la Policía esperaba los trenes y se apoderaba de los paquetes.

Esto se hacía con arreglo y en servicio de la Ley de Imprenta, según la teoría ambiente.

La denuncia, el secuestro y el procesamiento se hacían por orden judicial, y así es como ahora se deben y se pueden hacer únicamente, si la ley está en vigor y no en suspenso.

Si lo de Valencia, como parece, se ha hecho sin intervención del fiscal ni del juez, mal hecho ha estado; pero no pasará de ser una extralimitación de atribuciones de un empleado que, en efecto, no se debe repetir; pero nos parece «sacar las cosas de quicio» al sentar que el procedimiento era un nuevo sistema establecido por el Gobierno, asimismo que el añorar la previa censura.

Desde luego debió verse y comprenderse lo que era y la importancia que tenía, no dándose la exagerada.

La ley manda que al Gobierno civil se envíen tres ejemplares firmados por el director del periódico, de los cuales uno es devuelto con el sello de dicha dependencia; y, entonces, en posesión del ejemplar sellado, el director dispone de la circulación. Así, la ley dice que sean los tres primeros números los que se envíen al Gobierno.

Si el gobernador estima que hay algo punible, envía un ejemplar al fiscal, quien, a su vez, dispone o no la denuncia.

En la práctica se prescinde de parte de estos detalles, por ser imposibles de cumplir, sobre todo, en cuanto al tiempo, pues se perderían los correos si hubiera de esperarse, para servirlos, al ejemplar sellado. Éste que se conserva siempre cuidadosamente, sirve de garantía o demostración de que el periódico cumplió con la ley, y para el caso de posterior denuncia, garantiza, a su vez, que la edición no fué alterada después de presentada a la autoridad gubernativa.

En resumen, la Prensa está tan libre como puede estar en el tiempo normal, bajo el imperio de la ley y nada más, según ofreció el Gobierno, al cual no hay nada que exigirle, ni menos reprocharle, porque sería pueril atribuirle la responsabilidad de una equivocación o una arbitrariedad, si en lo de Valencia no interviniera la justicia.

## Botadura de un barco

CADIZ.—A las tres se ha verificado la botadura del nuevo buque «General Jordana», buque gemelo al «General Berenguer», que hará el servicio mixto de carga y pasaje entre Málaga y Melilla. Iba a ser madrina del nuevo barco la condesa de Jordana, pero no ha podido asistir al acto por tener en Madrid enfermo a su hijo Luis, que ha sufrido una importante operación quirúrgica. Ha enviado una carta expresando su sentimiento doblemente por ser gaditana, por el deseo de ver su tierra y de visitar los astilleros que no conoce.

El acto no tuvo ninguna solemnidad. Asistieron solo la Comisión de Marina, el delegado de la Compañía Transmediterránea, don Rogelio Hernández, y el director de los Astilleros, señor Magdalena, y jefes y oficiales de los buques de la Compañía surtos en el puerto.

Fué madrina del buque la señorita Fe-

lisa Hernández, hija del delegado de la Compañía y bendijo el barco desde un artístico altar colocado en el centro de la tribuna presidencial, el P. Javaloyes. Seguidamente la madrina estrelló contra el casco del buque la simbólica botella de champán, y el barco se deslizó majestuosamente por las gradas entre las aclamaciones de los obreros y el público que había en las inmediaciones. Al entrar en el agua la embarcación los obreros que iban en el barco engalanado con banderas españolas y gallardetes, prorrumpieron en vivas a España, a Cádiz, a los astilleros y a la madrina del buque. Esta fué obsequiada por la sociedad constructora con una sortija de brillantes en recuerdo del acto.

Actualmente trabajan en los astilleros gaditanos 12.000 obreros en dos turnos. Se asegura que en los primeros días del próximo año será inaugurada la fábrica nacional de torpedos, de Echevarrieta.

## Información de América

### Los restos del ex presidente Herrera

GUATEMALA.—Ayer han llegado a esta capital los restos del ex presidente Carlos Herrera. Después de una breve ceremonia oficial, en presencia de los miembros de la familia, el féretro fué depositado en la capilla ardiente instalada en el palacio de la Asamblea Nacional. El Gobierno ha acordado rendir al cadáver honores militares, disponiendo que en todos los edificios nacionales se izen el pabellón a media asta.

### La intentona de Chile

SANTIAGO DE CHILE.—La Cancillería ha circulado una comunicación oficial que dice lo siguiente:

«En ningún momento se produjo sublevación de fuerzas armadas en Concepción. El país permanece absolutamente tranquilo y se va a proceder con inquebrantable energía a una clara investigación de los hechos para determinar quienes sean los cómplices que los promotores de la fracasada sublevación puedan tener en el país.

En ningún momento ha existido la censura, como se ha teleografiado al extranjero.»

### Dimisión de Roosevelt

WASHINGTON.—Se anuncia oficialmente que ha presentado la dimisión de su cargo de vicegobernador de las islas Filipinas el Sr. Nicolás Roosevelt. Se atribuye esta dimisión a la tempestad de protestas que este nombramiento suscitó entre los líderes del partido de la independencia.

El Sr. Roosevelt ha sido designado para el cargo de ministro de los Estados Unidos en Hungría.

### El faro de San Pedro y San Pablo

RIO DE JANEIRO.—El buque de guerra «Belmonte» condujo a las rocas de San Pedro y San Pablo los últimos materiales que restan para el emplazamiento del faro, tan necesario en aquellas rocas para la seguridad de los buques.

El faro ha quedado empleado y en disposición de prestar servicio.

### Irigoyen sigue a bordo del «Belgrano»

BUENOS AIRES.—El ministro del Interior ha manifestado que el ex presidente de la República, Sr. Irigoyen continúa a bordo del crucero «Belgrano».

### El senador argentino Molinari

RIO DE JANEIRO.—Comunican de Santos que el senador argentino fugitivo de su país con motivo de los últimos sucesos, ha suspendido su embarque para Francia a bordo del «Aurign», pues piensa permanecer por ahora en aquella población.

### Un empréstito argentino con los Estados Unidos

BUENOS AIRES.—El Gobierno provisional ha contratado un empréstito con una firma de Nueva York, importando 50 millones de dólares, con un interés del cuatro y medio por ciento durante seis meses, y del cinco por ciento en un año, emitiéndose letras de Tesorería a la par.

Los periódicos opinan que por tratarse de una operación a corto plazo resulta más ventajosa que todas las realizadas desde 1914.

### El nuevo embajador argentino en Francia

BUENOS AIRES.—El Gobierno francés ha declarado a D. Tomás Lebreton

persona grata para ocupar la embajada argentina en Francia.

En su vista, dicho señor ha sido nombrado embajador en la capital de Francia.

### Se acepta un empréstito yanqui

BUENOS AIRES.—El Gobierno argentino ha aceptado la oferta que le ha sido hecha por un establecimiento bancario de Nueva York para la emisión de un empréstito de 50 millones de dólares amortizable en un año y al ocho por ciento de interés.

## El comercio exterior de España

Según nota facilitada ayer sobre el comercio internacional español, éste ha disminuido en el mes de agosto con relación al mismo del año anterior pesetas oro 33.139.000; la disminución del mes de agosto de 1929 respecto al de 1928 fué de 36.490 pesetas oro. La disminución es debida en su mayor parte a la menor importación efectuada, que descendiendo 32.550.000 pesetas respecto a 1929 y 64.261.000 con relación a 1928; debido a esta circunstancia el déficit de nuestra balanza de comercio se presenta notablemente atenuado, con descenso de cerca de 32 millones de pesetas oro y de más de 58 millones y medio con relación al año último y a su anterior, respectivamente. El saldo deficitario de nuestro comercio exterior, que representaba en agosto de 1928 el 20,81 por 100 del comercio total, pasó en 1928 a 15,38 por 100 y en el año actual a sólo el 7,77 por 100.

El total de las importaciones en los ocho primeros meses es en pesetas oro de 1.636.318.000, con disminución de 158.830.000 del importe de las realizadas en el mismo tiempo del año anterior y de 304.891.000 con relación a los ocho primeros meses de 1928. Por el contrario, las exportaciones aumentan pesetas oro 148.234.000 sobre 1929, y sobre 1928 26.403.000. El déficit del comercio exterior también mejora en lo que va transcurrido de año y ofrece disminución de más de 307 millones con relación a 1929 y de 331.294.000 pesetas oro respecto a 1928.

## Siniestros marítimos

### Un buque destruido por un rayo en Terranova

NORTH SYDNEY.—El «schooner» «Vignette» ha recogido a 75 millas de la isla de Miquelon a seis supervivientes del «schooner» «Carranza», hundido en aguas de Terranova por un rayo que cayó a bordo, y que durante setenta y dos horas luchaban, ya extenuados, con el temporal en una pequeña barca.

Los naufragos dicen que el «Carranza» se hundió, con ocho pasajeros y dos tripulantes.

### Choque de vapores.—Un hundimiento

LONDRES.—El vapor «Deerhound», de la matrícula de Amberes, que se dirigía de Grool a Brujas, con un cargamento de carbón, embarrancó en un banco de arena, después de chocar con otro buque, hundiéndose finalmente en el río Humber.

La tripulación del vapor belga fué salvada.

### Un vapor griego perdido

GIBRALTAR.—El vapor cisterna inglés «British Advocate» da cuenta de haber recogido a bordo veintisiete tripulantes del vapor griego «Theodoros Bulgaris», perdido en alta mar, los cuales serán desembarcados en este puerto hoy.

## GOBIERNO CIVIL

### Un puente en peligro

El gobernador civil de Madrid visitó ayer al ministro de Fomento para enterarle del inminente peligro que amenaza el actual puente colgante de Aranjuez. Le acompañaba una comisión de vecinos de

dicho pueblo, presidida por el alcalde del mismo.

El conde del Valle de Suchil expuso al Sr. Matos la gravedad de la situación en que se encuentran los vecinos de Aranjuez, especialmente los huertanos, pues sobre el peligro que significa para sus vidas están, además, los enormes perjuicios materiales que vienen sufriendo, toda vez que, ante el estado de ruina del puente colgante, se ha prohibido que pasen por él vehículos que lleven mercancía por más de cuatro toneladas. Y hay que tener en cuenta que casi todos los camiones de remolacha soportan y llevan un mínimo de seis toneladas, por lo cual el transporte del producto en cuestión, que constituye la principal riqueza del pueblo, se hace en condiciones de extremo onerosas para los modestos huertanos.

El gobernador civil, convencido de lo justo y urgente del caso, ha pedido al ministro de Fomento que dé las órdenes oportunas para que, en el menor plazo posible, se proceda a la sustitución del referido puente colgante, petición que el Sr. Matos ha acogido con verdadero interés.

Al propio tiempo el conde del Valle de Suchil recordó al ministro la necesidad de que sea rectificada cuanto antes la peligrosísima curva que existe en el kilómetro 11 de la carretera de Madrid a Francia, cerca de Alcobendas, a fin de evitar nuevos accidentes.

**Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.**

## De aviación

### Un avión cae a tierra envuelto en llamas

ROCHEFORT.—Recientemente se ha registrado en esta ciudad un accidente de aviación que ha costado la vida a dos personas y causado heridas gravísimas a otras dos.

Un avión de la escuela de aviación civil de la ciudad realizaba vuelos de prueba cuando se prendió fuego. El aparato, ardiendo, fué a caer sobre una casa de vecindad. El avión rompió el tejado y penetró en una habitación donde se encontraban un matrimonio joven con una niña de pocos años.

El dueño de la casa quedó muerto en el acto con la cabeza separada del tronco por un golpe violentísimo de la hélice. Su esposa y la niña resultaron gravísimamente heridas.

El aviador que pilotaba el aparato, un joven discípulo de la escuela de aviación, falleció también en el trágico accidente. Al prenderse fuego el avión se lanzó el espacio provisto de un paracaídas, pero las cuerdas y correas que debían sujetar el paracaídas al cuerpo del aviador eran demasiado anchas, y el desgraciado piloto cayó velozmente a tierra, quedando terriblemente mutilado.

Las pérdidas materiales han sido también importantes, porque las llamas del avión prendieron fuego al edificio, que ha quedado destruido casi totalmente.

### Trágico accidente de aviación

REIMS.—Un avión militar que realizaba maniobras sobre el campo de Chalons, ha caído a tierra envuelto en llamas.

Tres de los soldados que iban en el aparato perecieron carbonizados. Otro se salvó lanzándose al aire con un paracaídas.

### El raid Inglaterra-Australia

ALLAHABAD.—El capitán Matthehs aterrizó a las cuatro y cuarenta minutos de la tarde, procedente de Karachi. Hoy por la mañana reanudará el vuelo para Calcuta, llevando ya una ventaja de veinticuatro horas en el tiempo que invirtió Bert Hinckler, en 1928, en el vuelo de Inglaterra a Australia.

### Matthehs en Calcuta

CALCUTA.—El aviador Matthehs, en ruta de Inglaterra a Australia, ha aterrizado en esta ciudad.

## EL AUTOGIRO

Newark (Estado de Nueva Jersey), 22.—El famoso inventor Thomas A. Edison visitó ayer domingo el Metropolitan Aeropuerto con el exclusivo objeto de ver realizar vuelos de prueba al autogiro del ingeniero español Sr. La Cierva construido por la Casa Pitcairn.

El autogiro La Cierva se elevó verticalmente, alcanzando una velocidad de 115 millas por hora. Después de evolucionar sobre el aeródromo, el autogiro tomó tierra también sin deslizamiento.

Edison manifestó su entusiasmo por las pruebas realizadas.

«Esta es la cuestión—dijo—. En mi opinión, éste es el más grande avance realizado por la aviación desde sus comienzos.»

Este despacho que copiamos, expresa por sí sólo, cuanto pretendíamos decir y de un modo mucho más ocuente.

El nombre augusto del insigne inventor Edison es la mayor garantía que puede encontrarse en el mundo para justificar la excelencia de un invento. Su entusiasmo y su apreciación confirman a fama justa del autogiro, la gloria del señor La Cierva y la del nombre de España, porque es español y es además muy legítimo que nos sintamos orgullosos de que el nombre de nuestra Patria sea llevado fuera en alas de la Ciencia, para destruir la negra y la ridícula leyenda de que somos el país de la pandereta y la navaja.

Y ya que el más grande avance realizado por la aviación desde sus comienzos, lo ha dado en España un español, démonos cuenta de la importancia del suceso, aplaudámoslo y aprovechémoslo, y no repitamos lo que España hizo con el insigne Isaac Peral.

Aquel fué también un español que elevó al quinto cielo el nombre de su Patria; fué el que «realizó el primer avance en la navegación submarina» y el abandono de su Patria hacia el invento y el inventor hizo que no tuviésemos nosotros una flota de submarinos, veinticinco años antes que ninguna otra nación.

En cambio, al cabo del tiempo y cuando los hay a centenares en todas partes, para adquirir media docena hemos tenido que acudir al Extranjero.

Esto tiene España que agradecer a los que pusieron obstáculos en su camino, a Peral. ¡Que no se diga otro tanto, mañana, de nosotros, con relación al autogiro!

Y no es sólo en los Estados Unidos, donde entusiasmo: en Inglaterra que es donde lo conocieron antes, fuera de España, no entusiasmo menos, como lo prueba que se han construido y se siguen construyendo en gran número. Y existe en Londres un proyecto que se ha hecho público, consistente en multiplicar pequeños campos de aterrizaje y establecer un servicio público de taxis autogiros para cuatro pasajeros.

Se realizará o no el plan; pero su planteamiento nada más, indica las grandes ventajas del aparato.

Tiénese tal confianza en su seguridad, que se estima que el público dará contingente de viajeros en abundancia; por sentir esa sensación. Por otra parte, su ascensión y descenso verticales facilitan el aterrizaje en espacios muy limitados, por lo que pueden prodigarse para dar al servicio público la comodidad necesaria.

En nuestras recientes maniobras navales del Cantábrico, se ha notado escasez de fuerzas aéreas, y si hubiera maniobras terrestres, también se notaría, puesto que la Aviación tiene cada vez más importancia en los Ejércitos.

Dado lo que el autogiro es, ¿será suyo el porvenir en la Aviación? Siendo español el aparato, ¿habremos de esperar que los extranjeros nos enseñen sus ventajas?

¡Hora es ya de decir! ¿Por qué aquí no se hacen autogiros?

### Su fabricación en España

El inventor del autogiro, Sr. La Cierva, preguntado sobre lo que había de cierto en la supuesta fabricación de autogiros en Almería contestó:

—No hay nada. Una comisión del aeropuerto de Almería fué a verme para invitarme a que visitara con el autogiro aquella ciudad y a indicarme su deseo de favorecer y cooperar en la construcción de autogiros, muy especialmente si se llegara a fabricarlos en aquella ciudad andaluza.

El Sr. Cierva, muy agradecido a tal honor, no pudo ir a Almería; pero no ha desistido de la propuesta, que ha merecido cordial acogida.

El Sr. Cierva ha estado en negociacio-

nes sobre la construcción de autogiros en España. Es desde luego su deseo que España sea el primer país en construir aparatos de utilización comercial o que, al menos, empiece al mismo tiempo que otros países.

Las Compañías norteamericanas e inglesas formadas para la fabricación del invento español han dado prácticamente por terminado el período experimental. Ahora, inmediatamente, comenzarán la construcción de aparatos para la venta.

Respecto a España nada más puede decir.

Podrán construirse aparatos en varios tipos y tamaños, incluso del correspondiente a las avionetas. El coste, fabricándose en cantidad semejante no debería ser superior el del autogiro pequeño que el de una avioneta.

El Sr. Cierva ha recibido con la natural satisfacción las declaraciones de Edición el gran inventor americano, respecto al invento español.

El aparato que trajo de Inglaterra, queda por ahora en España, donde es de esperar que pronto habrá alguno más.

### Congreso Hispanoamericano de Cinematografía

Se ha reunido la Comisión organizadora del Congreso Hispanoamericano de Cinematografía, bajo la presidencia de don José Francos Rodríguez.

Por el secretario se dió cuenta del nombramiento de Delegación oficial del Gobierno español a favor de la Comisión organizadora y de las comunicaciones de los ministros de Colombia, Méjico y encargado de Negocios de Panamá, en relación con el antecongreso que se celebrará en Madrid el mes de octubre próximo y de las adhesiones siguientes: Asociación Cinematográfica Argentina, de Buenos Aires; director y redactores de «El Magallanes» de Punta Arenas (Chile) y de don Enrique Rodríguez, de Lima (Perú).

La Comisión organizadora tuvo conocimiento de la visita efectuada por unos vocales de la misma al director general de Comercio, don Carlos Badía, agradeciendo la colaboración que éste ofreció prestar por medio de los técnicos del Ministerio de Economía Nacional.

Finalmente se acordó enviar una ponencia al Congreso de Municipios Españoles que se celebrará en Valencia, relativo a temas cinematográficos municipales y adherirse a cuantos actos benéficos se organicen en Madrid para aliviar la triste situación de los damnificados de la República Dominicana, como también colaborar en el homenaje que por distintas entidades se piensa ofrecer al señor Badía por su elevación a la citada Dirección general de Comercio.

## Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

**HIJO DE MIGUEL MATEU:** Máquinas-Herramientas y utillaje en general, Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

**LA CONFIANZA:** Hijos de Miguel Prados. Lujs de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

**ANDRES ROMANILLOS:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

**CASA FRAMIT:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

**LA CONSTANCIA:**—Tejidos del Reino y Extranjero, Confecciones, ropa blanca, géneros de punto, Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

**CARMEN PABON:**—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

## El viaje del Príncipe de Asturias

### PREPARATIVOS EN FERROL

FERROL.—Desde primeras horas de la mañana comenzaron a llegar las autoridades de los pueblos comarcanos y diversas personalidades deseosas de tomar parte en el recibimiento del Príncipe de Asturias, que llegará hoy, sin que pueda precisarse la hora.

La población está engalanada, y a la llegada del Príncipe la Artillería de costa hará salvas de 21 cañonazos. Lo mismo harán los buques de la escuadra. Cubrirán la carrera fuerzas de Infantería de Marina, Artillería e Infantería.

En Capitanía se celebrará una recepción oficial, y desde allí presenciará el Príncipe el desfile de tropas.

Su Alteza almorzará en el palacio de la duquesa de la Conquista y pernochará en el crucero «Príncipe Alfonso», durante su permanencia en Ferrol.

Por la noche los buques de la escuadra harán iluminaciones. Desde Coruña acompañarán al Príncipe, el gobernador civil y el capitán general de la octava región.

### LLEGADA DE SU ALTEZA

A las cinco de la tarde ha llegado el Príncipe de Asturias procedente de San Saturno, donde almorzó en el palacio de los duques de la Conquista. Entró por la puerta mayor de la calle Real, donde le saludaron el alcalde, que le dió la bienvenida en nombre de la ciudad; el almirante marqués de Magaz, en nombre de la Marina, y el general gobernador, en nombre del Ejército.

El Príncipe, que vestía uniforme de teniente de navio, después de ser cumplimentado por todas las autoridades y representaciones de la Marina y del Ejército, se dirigió con su comitiva a Capitanía general. Allí se celebró una recepción, asistiendo el capitán general del departamento, jefe de la escuadra y comandantes de los cruceros.

El trayecto recorrido por Su Alteza estaba engalanado con numerosas banderas nacionales, y el gentío que llenaba las calles saludó a su paso al Príncipe de Asturias con aplausos y vítores.

### VISITA A LOS ARSENALES

FERROL.—Terminada la recepción en Capitanía general, el Príncipe visitó los arsenales, acompañado de brillante séquito. Le recibieron el ingeniero director, Sr. Suances, y los ingenieros señores Miranda, Godino, Espinosa y Cervera. Dentro de la Factoría naval tributó le honores un piquete de Infantería de Marina.

Su Alteza recorrió los diversos talleres y vió funcionar la turbina que ha figurado en la Exposición de Barcelona. Después estuvo en las escuelas que sostiene la Constructora Naval, ensalzando su organización. Los alumnos cantaron el himno nacional y vitorearon al Príncipe.

Luego visitó los astilleros, donde admiró el hermoso modelo de los cruceros actuales y examinó detenidamente los planos de los cruceros en construcción «Balears» y «Canarias».

Terminada la visita, la Constructora obsequió a Su Alteza con un «lunch».

Después el Príncipe de Asturias se dirigió a bordo del crucero «Príncipe Alfonso», donde se aloja. En el trayecto se han repetido las aclamaciones. Su Alteza, sonriente, se mostraba complacido.

### COMIDA A BORDO

FERROL.—A bordo del crucero «Príncipe Alfonso» se ha celebrado una cena marítima.

El Príncipe de Asturias sentó a su mesa al marqués de Magaz, comandante general del Arsenal, los almirantes de la escuadra de acorazados y cruceros, jefe de Estado Mayor del departamento, comandantes del buque, jefes de Estado Mayor de las divisiones de cruceros y destructores y ayudante de Su Alteza.

La música de la escuadra amenizó la comida.

### A CADIZ

FERROL.—A las once de la mañana marchará el Príncipe de Asturias a Cádiz, embarcado en el crucero que lleva su nombre. Convoyarán al «Príncipe Alfonso» los demás buques de la escuadra.

## Sucesos

### CHOQUE DE UN CAMION CON UN TRANVIA

Próximamente a la una y media de la madrugada, el camión núm. 31.938, de la matrícula de Madrid, conducido por Juan García Luca, chocó, en el paseo del Prado, con un tranvía del disco 37.

Por efecto del encontronazo, el tranvía descarriló, yendo a chocar con otro que subía en dirección concharrá. Los vehículos quedaron destrozados.

En el accidente resultaron lesionados los viajeros del tranvía Gerardo García, conductor; Maximino Ferreiro Fernández y Pedro González Gómez, y los ocupantes del camión, Ramón Sánchez Re-

vuelto, Gabriel Javardo Garrido y el chófer, Juan García Luca.

Todos ellos fueron asistidos en la Casa de Socorro del Congreso, calificándose de leves sus lesiones, excepto las de uno de los heridos, cuyo pronóstico fué reservado.

—Cecilia Santa María Barnu, de veintiséis años, domiciliada en la plaza de Colón, núm. 2, fué sorprendida ayer, en la calle de Orellana por un individuo que por unos cuantos duros la ofrecía un montón de billetes de banco.

Cecilia, que hace dos o tres meses fué víctima de un timo por igual procedimiento, dió «carrete» a su nuevo «protector», hasta que divisó a un guardia a quien rogó que detuviera al fresco. Este resultó ser Antonio Gamon Menéndez, domiciliado en la calle de Francos Rodríguez, 35, y ser timador fichado en la Dirección de Seguridad.

—En el puente de la Elipa fué atropellada Manuela Rey Vela, de veinticuatro años, con domicilio en la plaza de Nicolás Salmerón, núm. 9, por el automóvil 37.563, que conducía Pedro Bautista Algara, que le produjo heridas de consideración.

—En el puente de los Franceses chocó contra el preti del mismo el automóvil 36.327, que conducía Enrique Larajón.

Adolfo de la Fuente Martínez, de veintidós años, domiciliado en San Mateo, 4, y José González Martínez, de veinticuatro años, que vive en la calle de los Caños, 8, y que ocupaban el referido vehículo sufrieron heridas de pronóstico reservado y leve, respectivamente.

## El tiempo

### Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Vientos flojos de la región del Norte y algunas nieblas.

Norte de España: Vientos flojos de dirección variable y cielo algo nuboso.

Rutas aéreas: En la cuenca del Ebro vientos moderados del cuarto cuadrante.

Ruta Madrid-Canarias: En el trayecto de la Península, vientos flojos de la región del Norte. En el trayecto africano, poco viento, cielo nuboso con nubes fraccionadas.

Agricultura: Aunque aumenta la nubosidad en España, las lluvias no son probables.

Navegantes: El mar está poco agitado en el litoral español.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península, fué de 35 grados en Badajoz, Sevilla y Córdoba, y la mínima de hoy ha sido de 8 grados en Zamora. En Madrid, la máxima de ayer, fué de 29 grados, y la mínima de 17.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

## Las negociaciones navales francoitalianas

GINEBRA.—La atención general ha dejado de consagrarse a los trabajos del Consejo de la Sociedad de Naciones, ante el anuncio de que las negociaciones navales francoitalianas, que se reanudaron en París a fines del mes de agosto, y continuadas luego en esta capital entre los técnicos, han quedado rotas. Roma no ha aprobado las sugerencias que con carácter particular había sometido el Sr. Masigli, técnico francés, y que tendían a un acuerdo sobre las construcciones navales hasta 1936 y que hubieran conservado para Francia la superioridad de hecho que actualmente tiene.

Las pretensiones italianas de paridad con Francia se revelan ahora como pretensiones de principio imposibles de allanar. Se había creído por un momento que profundizando en la fórmula presentada por Italia y consistente en la paridad del número de unidades, se evitaría la paridad en cuanto al tonelaje total.

Los italianos construyen desde hace mucho tiempo barcos de desplazamiento menor que los franceses; pero no han querido comprometerse a construir cruceros de tonelaje inferior al tonelaje francés ni submarinos más pequeños, de manera que la paridad admitida sobre el número de unidades iba a convertirse en paridad efectiva de tonelaje según el deseo de Roma. En estas condiciones, los técnicos han reconocido que su trabajo era imposible y han remitido los expedientes a los respectivos ministros responsables.

## Un muerto y un herido por el tren

VALENCIA.—Ha salido de la estación del Norte con dirección a Utiel el tren de viajeros número 2.632. El convoy iba remolcado por la máquina núm. 1.474, y antes de llegar al llano Cuarte, por una carretera vecinal que existe en el kilómetro 73,680 salió un tractor de la Compañía Reva, conducido por un operario, al que acompañaba otro compañero de trabajo. El tractor fué arrollado y arrastrado más de 150 metros, haciendo explosión el motor, que envolvió entre llamas a los desgraciados obreros. El maquinista frenó, quedando la máquina parada. Los viajeros y el personal del tren prestaron los primeros auxilios a los obreros, mientras se avisaba a las masías de Alagón y Poyo, de donde vinieron automóviles para trasladar a los heridos al hospital.

Uno fué llevado a Valencia y otro a la masía del Poyo. El tren, como es consiguiente, quedó detenido en plena vía y se dió aviso al depósito de máquinas para que saliera otra locomotora. En el tren, como es consiguiente, quedó detenido en plena vía y se dió aviso al depósito de máquinas para que saliera otra locomotora. En el Hospital fué asistido Andrés Pérez García de diversas heridas de pronóstico grave, que falleció a los pocos momentos. José María Blat Pascual sufre una herida contusa de ocho centímetros de extensión situada en la porción derecha de la región occipito-frontal y contusiones de segundo grado en toda la cara y brazo izquierdo. Pronóstico grave.



## Ayuntamiento

### UNA COMISION PERMANENTE Y UN PLEITO

A las once y cinco de la mañana se reunió la Comisión permanente. Siete minutos más tarde los reunidos daban por terminada la sesión. En un intervalo de tiempo tan corto aprobaron nada menos que cincuenta y seis asuntos.

Se aprobaron todas las proposiciones últimamente presentadas, entre ellas la de dar el nombre de Blasco Ibáñez a la calle del Prado, y las mociones de la Alcaldía para asfaltar las calles de San Joaquín, Santa Bárbara, Quintana, Pérez Galdós, Hernán Cortés y Augusto Figueroa, y para la designación y el consiguiente gasto para la representación del Ayuntamiento en el quinto Congreso nacional municipalista, que en el mes próximo se celebrará en Valencia.

También fué aprobado el dictamen de la Comisión sobre tarifas de taxis, redactado en la tarde de anteayer.

Sobre la mesa quedaron siete asuntos, entre ellos el convenio con la Empresa de tranvías, el reglamento de la Banda municipal y modificación en sus plantillas.

A las doce se reunió el pleno. Presidió el alcalde.

Se comenzó dando lectura una enmienda de D. Jenaro Marcos, en la que, luego de comparar los presupuestos municipales de Madrid y Barcelona, pidió que se aumenten los sueldos de los funcionarios según una escala gradual que establece. Según esta enmienda, el haber mínimo debe ser de 4.000 pesetas anuales.

Tan justa petición pasó a la Comisión de reorganización de servicios.

Se aceptó una enmienda del señor Regulez pidiendo que se consigne una nueva partida de 50.000 pesetas para transformar las naves de degüello vacuno y se establezcan mangas que permitan sacrificar el ganado sin necesidad de emplear la media luna.

La minoría socialista presentó otra enmienda relativa también al Matadero. Se pide en ella un presupuesto de 50.000 pesetas para la construcción de porches en el Matadero.

Después de alguna discusión fué retirada la enmienda.

Se presentaron otra infinidad de enmiendas.

El Sr. García Cortés propuso que se reorganice la Hemeroteca municipal, donde trabajan varios funcionarios que proceden de otros servicios. Esto crea una situación irregular, que debe cesar.

El Sr. García Cortés propuso la creación de tres plazas de auxiliares de primera con 3.000 pesetas de sueldo y cuatro de auxiliares de segunda, con dos mil.

El autor de la enmienda la defendió y sostuvo que no tiene por qué pasar a la Comisión reorganizadora de servicios, ya que no se trata de aumentar el presupuesto, sino de restar de una partida lo que se lleva a otra.

A propuesta del Sr. Saborit, pasó a la Comisión organizadora.

A las dos y cuarto se levantó la sesión para continuarla hoy.

### EL CONGRESO DE VALENCIA

«En vista de los deseos expresados por algunos asambleístas, se amplía el plazo para solicitar plazas en el tren especial municipalista que ha de conducir a los miembros del Congreso de Madrid a Valencia hasta el día 30. El precio del viaje de ida y vuelta en primera clase es de 91,10 pesetas, y en tercera clase 40,80 pesetas. El tren será diurno y llevará la velocidad de los trenes rápidos.

Como el número de plazas es limitado, se ruega hagan las solicitudes lo antes posible, a la secretaría de la Unión de Municipios Españoles, calle de Los Madrazo, 13.»

## Notas militares

### EL GENERAL GONZALEZ JURADO

Se ha hecho cargo de la presidencia del Comité Nacional de Cultura Física el general D. Enrique González Jurado. Dicho cargo lleva anexa la Dirección e Inspección del Servicio Nacional de Educación Física y Premilitar, que ahora va a ser desarrollado ampliamente.

### PRACTICAS DE INFANTERIA

ZARAGOZA.—Para tomar parte en las prácticas de Infantería ha llegado, procedente de Castellón, un batallón del regimiento de Tetuán.

### UN CABO MUERTO Y DOS SOLDADOS HERIDOS POR EXPLOSION DE UNA GRANADA

MELILLA.—Durante las prácticas de tiro que vienen efectuando en un campo próximo a Hidún las fuerzas de la Comandancia de Artillería, una granada rompedora hizo explosión prematura a una veinte metros de salida de la pieza, y resultaron muerto el cabo apuntador, Tomás Muñoz García, y heridos los artilleros Francisco Martín García y Rafael Bragado Blanco.

Los heridos fueron trasladados al hospital.

## Guardia civil

Concediendo veinte días de comisión del servicio al teniente don Angel Rodríguez García; veintinueve al idem D. Victoriano Alquézar Lázaro, y veinticinco al alférez D. Felipe Bar Herrero.

Idem la rescisión del compromiso al sargento Pedro González Salas.

Idem id. al guardia Manuel Montero Sánchez.

Idem id. al idem D. Elías Paláu Martián.

Idem permiso a los guardias Cristóbal Formeles Sánchez, Victoriano Terrubia Allúe y Gabriel Martín Martín.

Remitiendo a informe a la Comandancia de Zaragoza instancia del aspirante Jacinto Omedes Torres.

Resolviendo instancias de los aspirantes Juan Gil Sardón y Francisco Murguía Cordero, para su curso por conducto.

Traslados de guardias.—Infantería; Basilio Pérez y Martín Hernández, a Madrid; Rafael Sánchez, a Toledo; José Poveda, a Cuenca; Antonio Gómez López, Alfredo Aznar, Manuel Vega y Joaquín Domingo, a Barcelona; Juan Cendra, a Gerona; Antonio Gutiérrez, a Sevilla; Cristóbal Martín, a Huelva; Leandro Martínez, José Baguena y Pablo Carnet, a Valencia; Agustín Bretos y Francisco Morales, a Zaragoza; José Fernández y Mariano Javierre, a Huesca; Miguel Crisol, a Granada; Tomás Alejo, a León; Eduardo Martínez y Gervasio Quilez, a Oviedo; Ceililo Sánchez, a Badajoz; Leandro Díaz, a Cáceres.

# INFORMACION POLITICA

## El presidente del Consejo regresa a Madrid

SAN SEBASTIAN.—El presidente del Consejo estuvo en la estación del Norte para despedir a la esposa de su hijo, que, en el expreso marchó con dirección al Ferrol, acompañándola el hijo del general Berenguer hasta Venta de Baños, para regresar aquí en seguida, pues presta sus servicios como oficial a bordo del cañero «Dato».

El conde de Xauen marchó a Madrid en el sudexpreso de esta noche, ocupando el «break» de obras públicas, acompañado de su hermana, de su hermano don Fernando—que pasará un par de días en Madrid y luego se trasladará a Barcelona para hacerse cargo de aquel Gobierno militar—y de su secretario, Sr. Sánchez Deigado.

En el andén le despidieron las autoridades, jefes de los Cuerpos de la guarnición, el ex ministro Sr. Suárez Inclán, varios aristócratas y muchas damas.

El presidente se detuvo a conversar afablemente con los periodistas, y, contestando a las preguntas de un informador, dijo que no sabía si volvería a San Sebastián, caso de que la Corte demorase su regreso a Madrid. También le preguntaron por los decretos que había enviado a Palacio, y dijo que aún no se le habían devuelto.

Un periodista le habló de política, a lo que el jefe del Gobierno replicó:

—¿Y yo qué voy a decir...? ¡Si lo dicen todo los periódicos!

Nada sabía el conde de Xauen de la reunión de los políticos liberales.

El general Berenguer llegó a Madrid a las nueve de la mañana, siendo recibido en la estación del Norte por las autoridades. Después de saludar a los presentes se trasladó al ministerio del Ejército.

## Reunión de los jefes liberales en Hendaya

SAN SEBASTIAN.—El conde de Romanones y D. Miguel Villanueva almorzaron en Fuenterrabía, y después se trasladaron a Villa Alhucemas, en Hendaya, donde se reunieron con el Sr. García Prieto y D. Santiago Alba, para tomar el té.

Aunque se han mostrado poco explícitos en sus referencias a los prohombres liberales, se sabe que cambiaron amplias impresiones respecto a la actual situación política del país, y que hubo completo acuerdo en los juicios que sobre ella formularon. Esta nota de coincidencia es la predominante en la reunión, según sabemos.

Otra nota que recogen los comentaristas es la asistencia del Sr. Villanueva y su conformidad absoluta con los temas puestos a deliberación. Uno de ellos, y de los más principales por cierto, ha sido el de la necesidad de que sean ordinarias las primeras Cortes que se constituyan, descañándose la conveniencia y la posibilidad de unas constituyentes.

El espíritu de los reunidos es que la jefatura de la concentración la ostente únicamente el Sr. Alba, y en esto el acuerdo ha sido firme.

La concentración de liberales no ha pensado ni un momento en la petición del Poder, ni en adoptar actitudes que supongan un propósito de suceder inmediatamente a este Gobierno.

Los liberales de la concentración defienden su actitud en el sentido de hallarse dispuestos a servir a la Monarquía cuando ésta necesite de sus servicios y en el momento que la Corona juzgue oportuno utilizarlos.

Los reunidos, por último, se han mostrado de acuerdo en opinar que las elecciones municipales deberán preceder a las generales.

## Legada del duque de Alba

Llegó a Madrid, en automóvil, y procedente de San Sebastián, de donde había salido a las diez de la mañana, el ministro de Estado. Antes de partir de la capital donostiarra el duque de Alba, se hizo allí pública la noticia de que en París se ha entrevistado con el Sr. Cambó, encontrándole bien de salud.

## El Sr. Rodríguez de Viguri

Acompañado de su familia, que veraneaba en la playa de Sagenjo (Pontevedra), llegó a Madrid el ministro de Economía, Sr. Rodríguez de Viguri.

## Información de Marina

CUERPO DE INTENDENCIA E INTERVENCIÓN

Se dispone que el contador de navío

# LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras  
 Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales  
 DEPOSITO CENTRAL:  
 30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

don Raimundo Fidej Martínez sea relevado en el cargo de contador habilitado del crucero «Príncipe Alfonso» por el oficial de igual empleo D. Andrés Avellino de Barrionuevo y España, que cesará en la habilitación de la provincia marítima de Málaga, encargándose de este destino el también contador de navío D. Edmundo Nuñez Limón, que presta sus servicios en el departamento de Cádiz.

Al desembarcar el contador de navío señor Martínez y Gómez pasa a continuar sus servicios al departamento de Ferrol, como habilitado de la Escuela de Ingenieros y Maquinistas, que en la actualidad está desempeñado interinamente por un contador de fragata.

Se concede situación de reemplazo, por enfermo, al contador de navío don José María Navarro Laguarda.

Habiendo cumplido dos años de embarco en los buques de la escuadra el contador de navío D. José Luis de Montalvo y García-Camba, se dispone que sea relevado en el destructor «Sanchez Barcáiztegui» por el oficial de igual empleo D. José de Vizcarrondo y Martínez, que a su vez será substituido por el también contador de navío D. Joaquín Pérez Riquelme en los destinos de habilitado de la Maestranza e interventor del ramo de Ingenieros del arsenal de la Carraca.

Al desembarcar el contador de navío D. José Luis Montalvo pasa a continuar sus estudios al departamento de Cádiz.

Cumplidas por el contador de fragata don Luis Montero y Gutiérrez de Terán las condiciones reglamentarias para el ascenso al empleo inmediato superior, asciende a contador de navío, con antigüedad y sueldo de 1.º de septiembre de 1927.

## CUERPO GENERAL

Para cubrir la vacante producida en el empleo de capitán de navío de la escala de servicios de Puerto, por pase a la situación de reserva del jefe de dicho empleo D. Francisco Rozas y Fernández Florez, se promueve a su inmediato empleo al capitán de fragata D. Fernando Pérez Ojeda.

Se nombra jefe del segundo Negociado de la sección de Material de este Ministerio al capitán de fragata D. Calixto de Paredes y Chacón.

Se dispone que el capitán de corbeta don Ramón Díez de Rivera y Casares, marqués de Huétor de Santillán, pase destinado al gabinete de estudios de la Dirección general de Campana y de los servicios de Estado Mayor.

## Carreras de galgos

Resultados de las celebradas ayer tarde. (Primero. Para tercera categoría. 375 pesetas.

Primero, «Madrileña», de Juan Bonafé; segundo, «Miss España», de Emiliano Sacristán; tercero, «Relámpago IV», de Miguel Brea.

Apuestas: ganador, 2,10 pesetas. Colocados, 1,10, 1,20 y 3,70.

Segunda. Para segundas categorías. 475 pesetas.

Primero, «Buick», de Emiliano Sacristán; segundo, «Trosky II», de Vicente Rivera; tercero, «Satanela», de José F. Cuervo.

Apuestas: Ganador, 4,40. Colocados, 1,30 y 1,20.

Tercera. Para tercera categoría. 575 pesetas.

Primero, «Ardila I», de Alejandro Martín; segundo, «Rif», de R. de Torres; tercero, «Taqui», de J. y F. de Hocés.

Apuestas: ganador, 8,20. Colocados, 2,20, 1,60 y 2,20.

Cuarta. Para primera categoría. 700 pesetas.

Primero, «Squinting Windows», de Francisco de la Torre; segundo, «Ramp», de Amalio Martín; tercero, «My Brocker», de la marquesa de Villabragima.

Apuestas: Ganador, 2,60. Colocados, 2,10, y 1,10.

Quinta. Para segunda categoría. 475 pesetas.

Primero, «Montes», de Basilio Jiménez; segundo, «Pinta», de Teodora Martín; tercero, «Mora I», de Teodora Martín.

Apuestas: Ganador, 2,90. Colocados, 1,40 y 1,20.

Sexta. Vallas. Primero, «Mulata», de José F. Cuervo; segundo, «Balandron», del duque de Pastrana; tercero, «Gasolina», de Leopoldo Pozuelo.

## Política alemana

### Hitler y Coebels se hallan procesados por incitar a la sedición

BERLIN.—En el proceso de Leipzig contra tres oficiales de la Reichswehr acusados de propaganda socialnacionalista en el Ejército, se ha producido un incidente que está siendo comentado.

El abogado defensor ha pedido que sea llamado a declarar el señor Hitler para que afirme ante el Tribunal que el partido socialnacionalista, ya en 1929, época de la propaganda llevada a cabo por los oficiales acusados, descartaba los métodos ilegales, esperando solamente el triunfo electoral, en que la mayoría del pueblo alemán le alentara a realizar sus ideas.

La Prensa democrática y socialista considera que se quiere dar ocasión al señor Hitler para asegurar bajo juramento el carácter legal que ahora quiere dar al socialnacionalismo, facilitando así la colaboración más o menos tácita con el Gobierno.

También es motivo de comentarios el diálogo mantenido entre el presidente y el fiscal a propósito de los señores Hitler y Goebbels, contra quienes se dijo hace tiempo que se había abierto también causa por maniobras conducentes a insubordinar el Ejército. El presidente preguntó al fiscal si efectivamente existía tal causa, y el fiscal contestó de modo afirmativo, si bien agregando que aun no se había tomado ninguna providencia.

## Carreras de caballos

### LA TEMPORADA DE OTOÑO EN MADRID

La Sociedad de Fomento de la Cría Caballar, ha organizado carreras de caballos para este otoño.

El programa no deja de ser interesante. Las distintas pruebas pueden reunir buenos lotes.

La inauguración se ha señalado para el día 12 del próximo mes de octubre, y habrá reunión todos los domingos. Como quiera que hay ocho jornadas, la clausura tendrá lugar el último día de noviembre.

La prueba más importante se denomina premio del Príncipe de Asturias, dotado con 25.000 pesetas, y que se correrá el 23 de noviembre sobre 3.000 metros. Es para caballos de tres años en adelante, con recargos y descargos.

Por la cuantía, relativa desde luego, de los premios, destacan inmediatamente estos seis premios:

Infanta Cristina, Infanta Beatriz, Criterium Nacional, Handicap de Otoño, Criterium Internacional y Handicap Final.

Todos con 10.000 pesetas.

De estas seis pruebas, dos son para los dos años.

Los dos handicaps son para tres años y más edad, el primero sobre la milla; el segundo, sobre la distancia del Gran Premio.

Los premios dedicados a las Infantas tienen estas condiciones: el primer día, para nacionales de tres años en adelante, a 2.200 metros, y el del tercer día, sobre 1.800 metros, exclusivamente para los nacidos el año 1927.

Del conjunto, es decir de las cuarenta carreras, habrá siete de vallas, tres de ellas para el elemento militar; otras siete de ventz, una en todas las reuniones, a excepción de la última. Trece es el total de handicaps, incluso grandes carreras y obstáculos.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### El Sindicato Católico de Pintores

Recibimos esta nota: «El Sindicato Católico de Pintores, en reunión celebrada al efecto, ha acordado:

Primero. Defender las condiciones establecidas para regular la vida de la profesión y que han sido aprobadas por el señor ministro de Trabajo, excepto aquellas que reflejan color de sector político, como las que hacen referencia a las fiestas de precepto.

Segundo. Que, por tanto, los afiliados a este Sindicato seguirán trabajando en cuantas obras les sean encomendadas, y en las cuales sean respetadas las bases aprobadas, y

Tercero. Que, en vista de la cesación de la clase patronal en el ejercicio de su industria para proporcionar trabajo a sus afiliados, este Sindicato aceptará cuantas obras se le encarguen para su ejecución.»

### Las huelgas de Cataluña

BARCELONA.—Continúa en igual estado la huelga que sostienen 750 obreros de la S. A. F. A. de Blanes. Los obreros de distintos oficios de la población han acordado un paro general de veinticuatro horas para demostrar su simpatía a los huelguistas.

También sigue en igual estado la huelga que sostienen los obreros de la Casa Griffi, de Villanueva y Geltrú, la cual anunció ya que consideraba despedidos a los huelguistas y que admitía nuevo personal. El motivo de que no se haya resuelto este conflicto es la negativa de la Empresa a despedir a los esquiroleros.

En cambio, según ha dicho el gobernador civil, se ha resuelto la huelga que sostenían los obreros de la Casa Clement Masó, de Mataró.

### La huelga de Lugo, resuelta

LUGO.—Durante el día de ayer se registraron algunos incidentes.

La Guardia civil dió varias cargas para disolver los grupos que impedían al público aprovisionarse de pescado y leche. Las mujeres arrancaban las mercancías, pisoteándolas y rompiendo las vasijas de leche. Hubo heridos de sablazos, y muchos contusos.

Algunas personas salieron de la ciudad a comprar leche, y esto originó venganzas, habiéndoles quemado los pajares a los aldeanos que facilitaron la leche.

La inquietud del vecindario aumenta por efecto de la escasez de alimentos.

De fuera vino un camión custodiado, conduciendo leche.

La Intendencia militar ha enviado 5.000 kilos de pan, que son insuficientes para la demanda pública.

Se carece de legumbres y otras provisiones, debido a la negativa de los establecimientos a vender nada, ante el temor a las represalias de los huelguistas. Dicese que las autoridades detuvieron a parte del Comité de huelga.

Patrullan por las calles parejas de la Guardia civil.

Sigue el paro general, originando grandes perjuicios.

LUGO.—Se ha celebrado una Asamblea popular, que ha estudiado la forma de dar solución al paro. Se acordó nombrar una comisión que gestione sean atendidas las conclusiones acordadas, entre las que figura la dimisión del gobernador civil y exigir responsabilidades a la Guardia de Seguridad, autora de los disparos que se hicieron durante los disturbios promovidos a la llegada de los jefes de la Unión Monárquica.

A las doce de la noche se dará por terminada la huelga y se reanudará el trabajo.

### El paro general en Santiago

SANTIAGO.—Durante toda la maña-

na siguió el paro general, protestando la opinión contra la inacción de las autoridades.

El comercio ha permanecido cerrado, y los periódicos no se han publicado.

Dicese que esta tarde el alcalde invitará a los comerciantes a abrir los establecimientos, respondiendo de que la fuerza pública garantizará el libre ejercicio de cada cual.

### Un huelguista muerto

SANTIAGO.—Un numeroso grupo de huelguistas intentó incendiar la Panificadora; para evitarlo, acudieron las fuerzas de Seguridad y dieron una carga.

Los huelguistas apedrearon a los guardias, los cuales hicieron fuego; uno de los huelguistas, joven de diecinueve años, llamado José Antelo, resultó muerto, y otro herido de un sablazo en un brazo.

Ha llegado el gobernador civil con el comandante de la Benemérita. Al conocer la forma en que se habían desarrollado los sucesos, lamentó lo ocurrido y recomendó a los agentes de autoridad la mayor prudencia posible. Ha citado a una comisión de obreros para conferenciar con ellos.

Se ha recibido una partida de leche, que se expende en los bajos del Ayuntamiento. A primera hora de la noche algunos grupos recorrieron las calles de la población, rompiendo los cristales de los faroles del alumbrado público.

## Documentos inéditos sobre América

### El Instituto Hispano Cubano de Sevilla ha terminado la segunda parte del catálogo

SEVILLA.—El Instituto Hispano-cubano de Sevilla ha terminado la segunda parte del catálogo de documentos inéditos históricos relacionados con América encontrados en el Archivo de protocolos de Sevilla, documentos que vienen a dilucidar varios puntos oscuros de la historia de las relaciones de España con las Indias Occidentales. Entre los documentos figuran algunos sobre Colón y sus familiares, almirante Pinzón, fray Bartolomé de las Casas, Hernán Cortés, Pizarro y otros navegantes y descubridores. Se ha encontrado y se publicará una lista de lugares geográficos desconocidos hasta ahora y los nombres de las naos que se citan en la diversas escrituras.

## Espectáculos

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,45, ¡Esta noche me emborracho!

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La prudencia en la mujer.

COMEDIA.—A las 6,15 y 10,15, La Perulera.

CALDERON.—A las 6,30, El abuelo. A las 10,30, El cardenal.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, Olimpia (estreno).

REINA VICTORIA.—A las 6,45, El séptimo cielo. A las 10,30, El crimen de Juan Anderson.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Hermanas Espinosa, Elvira and Silan, Buby Curry, Conchita Dorado y Ofelia de Aragón.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, ¡Me caso en la mar!

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, El amante de madame Vidal.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, beneficio de Pompoft y Thedy. Grandiosa «matinée». Pompoft y Thedy estrenarán interesantes y graciosos trucos. A las 10,30, gran función de circo. Beneficio de Pompoft y Thedy con variadísimo programa.

# DIABETES

y sus complicaciones se curan radicalmente con el

## VINO URANADO PESQUI

que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas

De venta en las Farmacias y Droguerías.

### LABORATORIO PESQUI

Alameda, 17. • San Sebastián. • España.

## EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE  
 APARTADO DE CORREOS NUM. 436.  
 Precio de suscripción, dos pesetas al mes.  
 Toda la correspondencia, al apartado 436.  
 Redacción y Administración: Barbieri,  
 número 8.—Teléfono 15.858



**CARLOS COPPEL**

FABRICA DE RELOJES

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Madrid 27

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

**Ejército y Armada**

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

**RESERVADO PARA Casa Vickers**

**RESERVADO para el BANCO HIPOTECARIO**

Anunciese en "Ejército y Armada"

**CASA M. GUISERIS**

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FRCHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA

**Juan Ruiz Arias**

C. FUENCARRAE, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

**Ejército y Armada**

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizcos, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.053

MADRID.

Pararrayos

**JUPITER**

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Coloredos, 3, Madrid

**Santa Biblia**

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

**Banco Pastor**

FUNDADO EN 1920

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1770

Capital suscrito...	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado...	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

**LA CORUÑA**

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELLID, CARBALLO, MUGIA, MONDONGO, PUENTEDEUME, VILLANBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUERA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CAÑAMIRAL, PADRON

**ARTICULOS DE OCASION**

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

**HORTALEZA, 3**

A militares precios especiales

Vestuarios para el Ejército y la Armada

**ANDRES ROMANILLOS**

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

**Depósito en Barcelona**

**EJERCITO Y ARMADA** Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

Don \_\_\_\_\_

Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_

pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desee suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)